

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, el mes, pes. 0,50
Fuera, trimestre. 1,50
Extranjero, el año. 8,00
Número atrasado. 0,25

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

REDACCION

ADMINISTRACION

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

La Lid Católica

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDÓ

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julián de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

PROTESTA

del Emmo. Sr. Cardenal

ARZOBISPO DE TOLEDO

AMADÍSIMOS DIOCESANOS:

Confirmando en espíritu y letra lo que dolido nuestro corazón, dijimos en el documento número 7, fechado el día 22 de Diciembre de 1892, impreso en el *Boletín Eclesiástico* del Arzobispado número 51, correspondiente al 29 del mismo mes y ratificando sin sorpresa la frase con que nos lamentábamos, de que por *transición violenta se había dado á la tolerancia religiosa el carácter de libertad de cultos*, nos obligan hoy la dignidad de nuestro cargo, la adhesión á la Santa Iglesia Católica, la profesión de fé y el amor á nuestra educación, á la Religión, á la Iglesia y á la patria, á protestar viva y sinceramente contra el acto llevado á cabo, con solemnidad deplorable, en la capital del reino el día 23 de los corrientes.

Y á tal manifestación, nacida del santo deber y de las afecciones de patria y de familia, y no en verdad en tono de *plañidera* de escena, antes bien con el acento de alma cristiana, hemos de añadir al cumplimiento de esta obligación sagrada el propósito de profesar, de predicar y de enseñar lo que Dios manda y la Iglesia nos propone, y la de inculcar en el ánimo de los fieles la reverencia á las cosas santas, recordándoles asiduamente lo que fueron é hicieron nuestros padres, movidos de la creencia en la unidad de Dios, en la unidad de la fé y en la veneración al santo Bautismo.

Señaladamente en España no pueden ni deben ponerse frente á frente de la Iglesia verdadera las que se llaman comuniones disidentes, siendo verdaderas sectas que en una sociedad católica vienen á perturbar la paz doméstica y el orden público, agregando á esto la notoriedad con que se ha infringido el artículo 11 de la Constitución, favorecida la triste solemnidad con la protección pública.

Resulta, pues, con evidencia lamentable, que si la Religión, las instituciones, la patria y la familia se duelen con razón de semejantes *consumaciones*, ha de verse muy pronto que con tal procedimiento no se ha de lograr apoyo ninguno, ni moral ni político, de un ministerio importado sin el pase de la legalidad ni de la conveniencia, y que empieza á ser agresivo contra el Episcopado y el clero, originado además á contiendas y á disputas que es arriesgado admitir, singularmente en regiones sesudas y de casta meridional.

Mas como de todo esto han de dar testimonio no tardío las agresiones y el escándalo, dejemos á un lado y á cargo del Gobierno de S. M. los lances y consecuencias de novedades alarmantes y peligrosas, por cuanto inducen á querellas y aun á guerras de Religión.

En nombre, pues, de la unidad católica, del sentimiento patrio y del respeto debido á la ley, firmamos esta declaración en nuestro Palacio Arzobispal de Toledo á venticinco días del mes de Septiembre de 1894. — ANSELMO, Cardenal Monescillo y Viso, Arzobispo de Toledo.

A la precedente protesta siguen la del Ilmo. Sr. Obispo auxiliar de Toledo y la de aquel cabildo catedral, las que sentimos no poder reproducir.

También leemos que los demás Prelados españoles siguen la honrosa senda trazada por el Emmo. Primado.

¡Qué frescura!

Las Provincias, de Valencia, ha publicado unas notas bibliográficas acerca del libro *El Papa y los católicos españoles*, por el Dr. D. Rafael Tous, Canónigo de Tarragona.

Las cuales notas á seguida han sido recogidas y publicadas por *El Movimiento Católico*.

Está bien; el uno puede escribir lo que le plazca y el otro reproducir lo que le guste; pero no se nos puede privar á nosotros del derecho que tenemos de emitir nuestra opinión en aquellas cosas que estimemos á bien, sometiendo, como se debe, nuestro criterio al de la Iglesia, pues escritores católicos, á la Iglesia tenemos por única é infalible Maestra.

Manifestado esto, hemos así mismo de manifestar que no conocemos el libro (pues no lo leímos cuando se publicó en artículos en *El Movimiento* y no podemos comprar, bien á pesar nuestro, todos los libros que se publican). No lo conocemos, hemos dicho; más el Eminentísimo Sr. Rampolla dice al Sr. Tous:

«M. I. Sr.: Sus artículos, publicados primeramente en *El Movimiento Católico*, y coleccionados después en un solo opúsculo, claramente manifiestan en V. S., así el mérito del escritor, como el espíritu de perfecta y filial sumisión á las enseñanzas de la Santa Sede Apostólica. Y por estas razones, habiendo yo depositado un ejemplar de su obra á los pies del Santo Padre, Su Santidad se ha dignado acogerla con benévola satisfacción. En su consecuencia, el Augusto Pontífice, no solo le dá las gracias por mi conducto por el testimonio de devoción que le ha rendido, sino que además, en prueba de afecto, le concede la Bendición Apostólica.»

«Por mi parte, agradeciendo el ejemplar del libro que me ha destinado y haciendo votos para que su trabajo sea fecundo en los frutos deseados, me complazco en protestarle los sentimientos del distinguido aprecio con que soy de V. S., afectísimo servidor. — M. Cardenal Rampolla.»

Así acepta el Papa el tal opúsculo y así le aceptamos nosotros, y por tanto lo que vamos á decir no es nada en contra del libro del Sr. Tous, directa ni indirectamente; vamos á dirigirnos á *Las Provincias*, periódico liberal-conservador-silvestista, el que se permite, sin autoridad alguna, lanzar anatemas en contra de los católicos que no se declaran alfonsinos, aunque sí, cumpliendo como buenos hijos de la Iglesia y estando atentos á la voz del Papa, respetuosamente están sujetos á los poderes constituidos.

Dice *Las Provincias* y repite *El Movimiento Católico*:

«El Sr. Tous no indica doctrina nueva; sino que estudia la tradición católica, y pone de relieve el encaje que en ella encuentran las palabras del Papa, que la inculca en sus Encíclicas y discursos. Sabe León XIII que esto no ha de gustar á los que se llaman legitimistas de España ni de Francia, por más que católicos se apelliden, y pretendan serlo más que el Papa.»

Que el Sr. Tous no indique doctrina nueva es una *novedad* que no se le debió ocurrir al periódico valenciano, pues claro es que en el campo católico no cabe más que repetir las doctrinas que emanan de Roma.

Lo del disgusto de los legitimistas de que habla *Las Provincias*, entendemos que no es más que un decir como otro cualquiera. Sin embargo, allá nos interesados se las vean con el periódico católico-liberal, periódico que por amor al liberalismo suele arremeter contra los Obispos, tratándoles de manera irrespetuosa, por cuya causa el que escribe estas líneas le dedicó algunos escritos allá por el año 1835 en la columna de *La Lealtad*, de Valencia.

Ahora bien; en honor á la verdad, y aun á trueque de que se diga que nos metemos á defender causas ajenas (que no es así, ya que defendemos á católi-

cos de ataques de *católicos-liberales*, seres peores que los monstruos de la *Commune* según frase del inmortal Pio IX) hemos de decir que es una salida muy fuera de tono el que quienes no digan abrazar al alfonsismo (que á todos estos alude aquel periódico, aunque solo hable de los legitimistas) se apelliden católicos y pretendan serlo más que el Papa.

Y ello es así, es una *salida de tono*, porque ninguno de esos católicos, profesando las opiniones políticas que estimen mejor, si son compatibles con la doctrina y moral católica, tienen la *doble* de apellidarse católicos y la *pretensión* de serlo más que el Papa.

Quédese semejante conducta para quienes obrando como liberales, alardean de católicos, prometen sujetarse al catolicismo y después... según ha publicado *El Movimiento Católico*, en carta de Valencia, hacen causa común con los *lucos*, en lo que nos ocupamos en otro lugar.

Esto sin contar con otros apuntes pasados, de los cuales pueden dar detalles en la redacción de *Las Provincias*.

Copiemos de nuevo:

«No podía este hacer más que repetir lo de San Pablo: *Obedite prapósitis vestris, etiam discolis*. Y si los nuevos fariseos retiran su benevolencia al Padre común de los fieles y le niegan su óbolo por esto, no ceja, sin embargo, en el propósito de separar la causa de la Religión de la de los partidos mundanos. Mídense como se quieran. La Religión católica es de todos los tiempos, de todos los países, y puede existir bajo todas las formas de Gobierno: la obediencia se debe al poder constituido.»

Conformes que la obediencia se debe al poder constituido; pero este poder ¿no se debe á la doctrina de la Iglesia? ¿no se debe á los usos, costumbres y leyes del pueblo que rije? No son más que dos simples preguntas que quisiéramos ver contestadas.

Asimismo, quisiéramos que por *Las Provincias* se nos dijese quien le había concedido autoridad para calificar de *nuevos fariseos* á los tradicionalistas. ¿Quién, vamos á ver? ¿Y por qué quienes conservan sus opiniones políticas, reconocido este derecho por Su Santidad en su Encíclica *Quin multa*, pero se sujetan á los poderes constituidos son *fariseos nuevos*? Vamos á ver, periódico *Las Provincias*, ¿y por qué?

Puesto á calificar con justicia, (y así se debe) se puede decir que quienes proceden farisáicamente son aquellos que escalan los Palacios de los obispos, prometen aceptar y cumplir los acuerdos de los Congresos católicos, y después hacen política liberal. *Las Provincias* deben conocer algún ejemplar de esta especie.....

Habla también de si el Sr. Tous será víctima de la conspiración del silencio y de no sabemos cuantas cosas más y *termina* así:

«Si la conspiración del silencio pugna porque su folleto caiga en el vacío, levante más la voz, busque la cooperación de las personas católicas de veras, y confíe en Dios, cuya causa defiende.»

Bueno; pero, por Dios, no busque el Sr. Tous la cooperación de los liberales, aunque estos se llamen católicos, pues debe tener presente el ilustrado canónigo de Tarragona que vale más ir solo que mal acompañado.

Y mala, pero muy mala es la compañía de esos liberales católicos que persiguen á los oradores sagrados, que ponen coto á la predicación católica, que permiten la edificación de templos protestantes, que autorizan las logias masónicas, que conceden gran libertad á la prensa impía, que... pero ¿á donde vamos á parar? Es interminable el capítulo de cargos que se les puede hacer á esos que siendo liberales quieren pasar su averiada mercancía dándole católica apariencia.

Hechos hablan.

No podemos extendernos más y vamos á dar fin á nuestra labor, copiando un deseo de *Las Provincias*. Hedio aquí:

«Bueno sería que los católicos españoles nos estuviéramos encerrados en casa, abandonando la defensa eficaz de la causa religiosa, sólo por esperar que D. Carlos suba al trono, ó que venga un gobierno caído del cielo!»

Nó, no debemos estarnos en casa y no pocas veces hemos censurado la apatía de los católicos españoles. Es útil, conveniente, necesario que sacudamos la pereza é implantemos un verdadero gobierno católico, y por tanto, completamente *antiliberal*. ¿Está conforme *Las Provincias*, de Valencia? Desde luego que nó. El no quiere que esperemos á D. Carlos ni á un gobierno caído del cielo: quiere *muchísimo* catolicismo, un gobierno *católico*, pero sujeto al liberalismo conservador; es decir un catolicismo convencional.....

Fin de... fiesta: ¡Qué los católicos-liberales, que son los peores hijos del liberalismo, que son los lobos vestidos con piel de oveja, que son los que más daños causan, causaron y causarán (lo decimos sin alardear de profetas) á la Iglesia, se vengán llamándose los puros católicos y, calificando de *nuevos fariseos* á quienes permanecen firmes y atentos á la voz de la Iglesia y no quieren por tanto pactos ni alianzas con el liberalismo, manso ó fiero! ¡Qué frescura!...

A. JUAN Y BALDÓ.

La necesidad se impone.

El sentimiento religioso es un beneficio recibido de la bondad divina. El ser cristianos una gracia gratuita que el Verbo nos ha dispensado, nacida de sus entrañas de misericordia, y el catolicismo que, entre todas las naciones, distingue de un modo especial á España, es un favor particular debido á la Madre de Dios, depositaria universal de los divinos dones.

España fué regenerada de la levadura gentilica por el Apóstol más fogoso, más valiente é intrépido, Santiago, cuya voz de trueno, conmoviendo los altares de las falsas divinidades que recibían culto en nuestro suelo por la ignorancia del verdadero Dios, vinieron á tierra no sin la efusión de sangre de cuantos seguían la luz del Evangelio, porque el Evangelio será siempre aborrecido de los sabios según el mundo, de los que prefieren la sabiduría de la carne, y es claro, el que siembra corrupción *corruptionem metet*.

La Virgen de Belén, aparte del sagrado y trascendental encargo que recibiera en el Gólgota de los labios amorosos y paternales de Jesús, muerto, sacrificado horrorosamente por los hombres, cuya sangre nos redimió del infierno, nos hizo libres del demonio y libres para defender con valentía cristiana su bendito nombre, é ilustró desde la cruz nuestra inteligencia, para seguir *vias suas*, pues que nos enseñó la verdad que nos ha de salvar, además de aquel testamento de Jesús, dejándonos el consuelo nunca bastante agradecidos de tener en este mundo por madre la misma Madre de Jesús, á la elegida entre millones de mujeres, ¡cuán buena sería! Quiso el cielo enviarnosla en carne mortal, constituyéndose doblemente por madre especial de los españoles.

Por todos estos títulos, por estos motivos, yo gozo en llamarme mariano. Por ser mariano tengo el alto, el justo el noble é imprescindible deber:

Primero: de defender en noble lid, cual vengo haciendo en *LA LID CATÓLICA*, mi rico tesoro, mi bien sumo, la Religión del Calvario, de los errores, de las here-

jas, de los menosprecios, de las burlas, de las hipocresías que tratan de arrancarla del corazón de los fieles de Cristo, de un modo ó de otro, y yo siempre colocado en la atalaya, como leal y fiel soldado del reino que plugo al Rey de Reyes darnos en esta difícil peregrinación, servicio el más honorable y de más valiosa recompensa que es posible esperar de todos los reyes y magnates y señores de este mundo lleno de mentiras y de servilismo grosero; servicio al que estamos todos muy obligados, porque el cristiano ha nacido para la lucha, en expresión de León XIII, Sumo Pontífice, como él hace y es notorio en sus Encíclicas, que por eso y por ser La Lid periódico guerrero y bien al descubierto que pelea las batallas del Señor su Rey, lo consigna al frente de la publicación, y tan alto y honroso deber, pese á quien pese, lo cumplirá aun á costa de su muerte, que tal muerte, por causa tan santa, nada le importa. Pues ¿qué ha venido al estadió de la prensa?

Segundo. De asegurar, extender y hacer interesante el amor á la Reina del cielo, cuyas virtudes y beneficios en honor y utilidad de los hombres los pregonan los siglos y hoy se ven, se palpan y son el asombro en la Gruta de Lourdes.

¿Que importa que Zola los niegue, si viven los agraciados, y certifican treinta médicos que examinan, que depuran la verdad del hecho colocados en un salón, ante quienes se presentan los curados milagrosamente? ¿Treinta médicos! ¿Y los peregrinos que en número de 30.000 llevan á todas partes la buena nueva?

Que el impío, que el apóstata, que el nuevo hereje Zola (siempre los ha habido, y quien deseaba poseer la virtud de los Apóstoles á cambio de dinero, en esto de hacer milagros) escriba una novela, burlándose de tales grandezas, propias de la Madre de Dios que hizo el mundo de la nada, concluyendo en seis días una tan hermosa, tan variada, tan inmensa obra, de lamentar es; pero que un periódico, que no ha renegado de sus creencias como *Las Dominicales* y otros del mismo jaez, alabe, elogie, ensalce y dignifique á un impío, apóstata y hereje; y que tal periódico se sostenga, se publique y recomiende por Sacerdotes del Señor, es cosa que aturde, entristece y amarga el alma, cuando ha rendido, ante los milagros repetidísimos en Lourdes por la Madre de Jesucristo, su altivez el mismo Napoleón III y sus ministros, como Rouland, acérrimo enemigo de la Gruta, que no sintió confusión cuando dijo al Obispo de Tarbes: «Condenad con toda firmeza y prudencia esas farsas en que se coronan visionarios». Y sin embargo, poco después este ministro levantó el famoso templo que hoy admiran los visitantes.

¿O secretos de la divina Providencia! ¿Quién sabe si la pluma de ganso que hoy maneja Zola, se convertirá mañana en pluma desprendida de las alas de un querubín? ¿Qué sorpresa y qué movimiento de indignación se operará en el corazón de los buenos católicos y devotos de la Virgen Santísima, al saberse que hay sacerdotes suscriptores al *Nuevo Diario*? ¿Hemos perdido hasta el sentido común? El sacerdote, luz de la tierra, astro del mundo que con su ejemplo y doctrina es el continuador de la obra de J. C. y que por su Altísimo ministerio ha de servir incólume en todo, y ha de estar en la brecha para defender el dogma, encender la devoción, avivar la piedad en estos días de horribles negaciones y de sarcasmos contra la fé, ¿se concibe que dé dinero, ponga en sus manos, ocupe su bufete, entre por sus puertas un periódico que así tributa alabanzas á un hereje? Dios mío, ¿qué es esto? ¿adonde caminamos? ¿qué es ya del Santuario?

En fin, llevo el dedo á mis labios, callo, porque el silencio á veces es más elocuente que la palabra, bien que así lo exige la prudencia y la caridad. Si he hablado, es porque la necesidad me obliga, la religión lo pide, el honor nacional lo reclama, León XIII lo persuade y manda, al hablar de la mala prensa; y prensa mala es la que califica de «sangrientos y despiadados críticos» los que condenan la producción de Zola con el título de «Lourdes».

I. J. P.

La educación.

(Fragmento.)

El Supremo Artífice al formar al hombre, un fin se propuso y no es admisible, que fuese solamente para nutrirse, crecer y desarrollar sus miembros; para procurar

la mayor altura de su cuerpo, ni para adquirir una fuerza muscular extremadamente grande. La conservación de la salud, sin embargo, es uno de nuestros primeros deberes: *toda infracción consciente de las reglas higiénicas, es un acto culpable; todo perjuicio que voluntariamente experimenta la salud, es un pecado físico.*

Más no fué este el fin que el Divino Hacedor se propuso, sino que el hombre lo conociese y amase en esta vida para conseguir el premio en la otra.

De aquí que para que el hombre llené cumplidamente los fines de la creación, no basta la educación física.

¿Qué hemos, pues, de hacer para que el hombre conozca?

Desarrollar las facultades intelectuales, que en estado embrionario aparecen en su primera infancia, llamarlas á grandes voces para que despierten del profundo letargo en que se encuentran; arrancarias de esa continuada inercia y postración en que se hallan; avivarlas, por medio de la educación intelectual.

¡Oh que educación tan bella, tan grande, tan sublime!

¿Pero será esta bastante?

Un hombre dotado de precoz inteligencia, capaz de abarcar grandes conocimientos, de salvar á miles los obstáculos, de vencer aún en la más difícil liza literaria, en una palabra, que haya recibido una vasta instrucción, en cuanto le es permitido á nuestra limitada inteligencia, ¿habrá llegado á la meta de la perfección ó necesitará algo más para aproximarse á su Dios?

Hay quien opina que esto es suficiente sentando el principio, falso á todas luces, de que *todo hombre sábio es bueno*; sin embargo, si esto fuera suficiente, tendríamos que Lamarck, Darwin, Hæckel, Saint-Hilaire, Kœllicer, etc., que á pesar de su fuerza intelectual, pretenden con sofisticas teorías rebajar nuestro noble origen, suponiendo que por una serie de transformaciones y desde el Kanguro, en la familia marsupial, pasando sucesivamente á ser caterrinas, antropoideas, etc., hemos llegado al estado de perfección física en que hoy nos encontramos, serían en demasía perfectos, dueños absolutos del campo de la verdad, jueces competentes en tan importante materia y lo mismo diríamos de Locke y Condillac, filósofos del siglo XVIII; de Rousseau que niega la sociabilidad del hombre; de Holbach, Helvetius, Hegel, Kant, etc., tristemente célebres por sus errores materialistas.

Así, pues, aunque algunos afirman que basta con hacer al hombre sábio y dan gran predilección al desarrollo de la inteligencia, yo, apartándome de tales teorías, creo, debe hacerse al hombre antes bueno, que sábio, y concedo más importancia á la educación moral, la que es, en mi humilde concepto, manantial inagotable de beneficios, para la sociedad en general y para el hombre en particular.

La educación intelectual, como se ocupa de la parte del yo, llamado alma, ó sea de la parte noble del ser humano, es mucho más importante que la física y en manera alguna pueden encargarse de ella seres casuales ó inconscientes, sino seres dotados de razón que es á lo que llamamos la educación, del hombre por el hombre. Al sujeto de esta parte de la educación, se ha convenido en apellidarle intencional, no por que algunas veces no lo sea también el de la educación física, sino para dar á entender la notable diferencia que existe entre uno y otro género de educación.

He dicho que concedo mayor predominio á la educación moral y voy á detenerme en ello aunque sólo sea por breves instantes.

La educación moral consiste en la dirección de la conciencia, sentimiento y voluntad, con el fin de crear buenos hábitos y desterrar si alguno malo hubiese ya y funcionado con su ponzoñoso hábito, las facultades morales del individuo.

Sabido esto, no me cabe la menor duda de que, la educación moral, acompañada de la religión es no solo útil si que también necesaria, para causar la felicidad del hogar, la paz y bienestar de la familia y sobre todo esa tranquilidad de conciencia, que hace sentir á quien la posee los más tiernos y puros goces.

La educación física tiende á la conservación de la salud y desarrollo de las fuerzas físicas; la intelectual dirige la inteligencia y demás facultades que de ella se derivan; la estética despierta en el hombre el sentimiento de lo bello; pero la educación moral y religiosa no se queda entre el limo y fango de la tierra, antes al contrario, cual águila de ráudo vuelo, se eleva majestuosa por los aires y contempla desde lejos, con marcado sentimiento,

este valle de infortunios en el que tan en olvido se la tiene...

La educación moral-religiosa, no se limita á dejarnos en el sepulcro, como la física, nó, hace mucho más, pues tomando de la mano al tierno infante, ya nunca lo abandona hasta dejarlo en presencia del Altísimo, así que es más su importancia, pues según frase de Roger Bacon: *La tierra no es nada en presencia del cielo.*

Tanto es en el hombre el deseo de innovar y tanto el afán de implantar nuevas teorías, que continuamente se ha visto, que dando rienda suelta á su ardiente imaginación ha divagado largo tiempo por el campo de las utopías, sin reparar, á pesar de continuados avisos y largas discusiones en los graves errores en que ha incurrido. Y es, según San Agustín: Que cuando los ojos están vendados, nada pueden ver, ni aún la venda misma que los cubre. Esto que ha sucedido, generalmente hablando, en todos los ramos del humano saber, ha sucedido quizá en mayor escala, en la ciencia de la educación, ya por que á ello más se presta ó por el vasto campo y dilatado horizonte que ante nuestra vista presenta.

FILOMENA DE THOUS MONCHO.

A San Francisco de Asis (1)

ODA

Cual viagero perdido
Que en medio de la selva peligrosa
Camina; y aturcido,
Ora agita su marcha presurosa,
Ora detiene su veloz carrera,
Oyendo estremecido
El rugir espantoso de la fiera
Por el eco invisible repetido
Desde el oscuro bosque á la pradera;

Y en ansiedad creciente
Ya grita; ya enmudece; busca en vano
Quien la senda la muestre saladora
Con cariñosa mano;
Baña mortal sudor su mustia frente
Que enardece la fiebre abrasadora:
Su vista en torno gira,
El bien buscando que perdido llora,
La dulce libertad por que suspira...

Así la humanidad extraviada
Sin fé, sin caridad hallose un día
Por fieros enemigos acosada,
Del cielo abandonada,
Sin defensa, sin guía,
¡Justo castigo á su soberbia impía!
Todo era confusión; de Cristo Rey
El mundo amancipado,
Y hollando infiel su sacrosanta Ley,
En siervo se convierte
De Satanás, y trueca desdichado
La eterna vida por eterna muerte.

Del cielo la venganza
El hombre ¡jembuz! sin cesar provoca;
Con arrogancia loca
Por la senda del mal audaz se lanza;
Labra insensato su eternal ruina,
Y renuncia por siempre á la esperanza
Que puso en él la Redención divina.

Mas ¡ay! que ya resuena,
Misericordia y compasión pidiendo,
Voz suplicante en la región serena
De ardiente caridad; y deteniendo
El brazo vencedor del Dios airado,
A quien ciego se atreve
El hombre á declarar sañuda guerra,
Nuevo Moisés suscita que le lleve
De salvación á la dichosa tierra.

Las áuras perfumadas
De Asís mecieron la modesta cuna
Del gran Libertador que al mundo asombra;
Y como tras pesadas
Nubes de tempestad la blanca luna,
Desvaneciendo la funesta sombra,
De su disco brillante
Los tibios rayos á la tierra envía,
Colmando de alegría
El alma del perdido caminante,

Así la oscuridad del mundo aleja
La luz de Asís que puros rasplandores
Del Sol eterno de verdad refleja.
Disipa los errores
Que en negro manto por doquier se extienden;
Al calor que difunde,
Los corazones en amor se encienden
De un Dios, que en su designio soberano,
Porque su obra de perder secunde,
Con bondad inefable decretara
Que un pobre ser humano
En ángel de la paz se transformara.

Ángel, sí, que la vida de su alma
Es amar á Jesús, y su tesoro,
Buscando solo de virtud la palma,
Fúndalo en socorrer al indigente.
Los placeres y el oro
Desprecia heroico que le brinda el mundo,
Y á todo lo terreno indiferente,
Tremola como signo de ventura
La Cruz de Cristo sobre el lodo inmundado
En que se agita la infeliz criatura.

Miradlo, es él; desnuda su cabeza,
Y descalzos sus pies, vá con denuedo
La ovejilla á buscar descarriada.
De Luzbel la fiera
Venecé con la humildad, lucha sin miedo,

(1) Esta composición fué leída en la Velada literaria celebrada en el Seminario Conciliar de esta ciudad el 22 de Noviembre de 1891 en honor del Ilmo. Sr. Saenz de Urturi.

Su espada, la paciencia,
La propia abnegación es su celada,
Su impenetrable escudo la obediencia.
Así marcha al combate,
Y el soberbio Satán airado ruga
Al contemplar que su poder se abate
Del pobre fraile al vigoroso empuje.

¡Alma heroica! ni el fuego del estío
Ni los hielos mortales del invierno
Quebrantarán su brio;
Ni el hambre, ni la sed, ni la fatiga,
Ni la persecución con que el infierno
Implacable le hostiga,
Pueden vencer al héroe denodado;
Y no hay poder bastante
A separar su corazón amante
Del amor de Jesús crucificado.

¡Qué sublimes portentos
Por medio de Francisco el orbe admiral
El manda, y á su voz callan los vientos,
El mar aplaca su imponente ira,
El odio y los rencores
Con su admirable caridad sofoca;
Brotan galánas flores
Donde su cuerpo macerado toca;
La muerte le obedece,
Cede la enfermedad en su presencia,
Y como premio á su virtud, parece
Que Dios delega en él la omnipotencia.

Al pié de los altares prosternado
Su espíritu derrama,
Y al ver que del pecado
Consumo al mundo destructora llama,
Lleno de angustia llora,
«No es amado el Amor» con pena exclama,
De caridad el fuego le devora
Y buscando remedio á tantos males,
De llanto entre raudales,
De la Madre de Dios auxilio implora.

Llámala con ternura,
Y Ella estrechando en su regazo amante
Al divino Jesús, desde la altura
De su trono brillante
A descender al mundo se apresura.
La *Porciúncula* elige por morada,
Y en cielo su presencia la convierte;
Abre allí alborozada
Tesoro inagotable de clemencia;
Y el decreto de muerte
Bórrase con amplísima indulgencia.

Divino serafín crucificado
Sobre un monte glorioso
Después ante Francisco se aparece;
Un sello doloroso
En sus manos, sus pies y su costado
Como de fuego estampa; se extremece
Su cuerpo extenuado
En éxtasis de amor y de consuelo;
Y aunque el Santo en la tierra permanece,
Es desde entonces morador del cielo.

¡Alma dichosa! sube,
Sube por fin á la mansión de gloria
Do alborozado aguardate el querube.
Nuevo Abraham, por siempre tu memoria
Conservarán tus hijos,
Mas numerosos ya que las arenas
Que en el desierto el Simóúm levanta;
Y en tí sus ojos fijos,
Legión formando que al averno espanta,
Las dichas y las penas
Fieles comparten con la Iglesia santa.

Tus enemigos fieros
Abatidos se ven en su arrogancia;
Y en ayes lastimeros
Convertida su cínica jactancia,
Así exclaman: «Nosotros, insensatos,
Juzgábamos su vida gran locura,
Y despreciando, ingratos,
Las ricas aguas de sin par dulzura
Con que brinda el Señor de bondad lleno,
De los placeres en la charca impura
Nos saturamos de letal veneno»

Más ¡ay! que en triste llanto
Y eterna confusión y rabia impía
Tornose ya el encanto
De sacrilega orgía,
En cieno vil el oro apetecido,
En fuego eterno la ilusión de un día
Y en fúnebre gemido
Los gritos de fantástica alegría.

En tanto el pobre *ecillo* despreciado
Labró con su virtud rico tesoro;
De amor divino sientése abrasado,
Huyó de los placeres y del oro,
Y aquel burdo sayal con que velaba
Su cuerpo aniquilado,
Brilla más que la púrpura que ostenta
El monarca orgulloso;
Entre los hijos de su Dios se sienta,
Y entre los Santos mirase dichoso.

MANUEL AGUILAR Y GALLEGOS.

Badajoz.

Santiago Salvador.

Sin perjuicio de ocuparnos más despacio de este asunto, que han tomado por su cuenta los periódicos liberales, desde la *Epoca* á *El País*, como teniendo gran empeño en negar ó desvirtuar la conversión de aquel célebre anarquista, tomamos de *El Siglo Futuro* las siguientes noticias, que recomendamos á todos aquellos periódicos, y muy especialmente al *Nuevo Diario de Badajoz*, que también, como de la familia, formó coro con ellos.

«Nuestro corresponsal en Barcelona nos telegrafía esta mañana lo siguiente:

«BARCELONA, 1.º (8.º10 mañana).

«Desmientan terminantemente la especie propalada por los periódicos liberales con fines sectarios, acerca de la apostasía de Santiago Salvador.

«Es falso que blasfemara al obligarle á mudar de calabozo, pero se quejó de la herida de su pierna.

«Parece que hay especial empeño en mortificarle inútilmente para hacerle perder la paciencia.

«Visítale diariamente Padres jesuitas Larrua y Pastells, y no han notado en el converso ese cambio fatal, á cuyo solo anuncio tan regocijados se muestran los periódicos liberales.

«Salvador confesó y comulgó muy devotamente.

«EL CORRESPONSAL.»

Con estas noticias, muy autorizadas y precisas, quedan refutadas las insidiosas imputaciones de los periódicos liberales que, como discretamente dice nuestro corresponsal, tanto regocijo han mostrado al solo anuncio de una apostasia que, á lo que dan á entender, les llenaría de júbilo y satisfacción.

Para que una vez más se vea qué espíritu anima á esa prensa liberal, que así siente y se expresa, desde *El Imparcial* á *La Justicia*, desde *La Epoca* á *El País*, y qué caso hay que hacer, cuando á las veces rompen lanzas en favor de la Religión, como si el celo de la Casa de Dios consumiera su alma.

¡Liberales é hipócritas! es decir, que no tiene el diablo por donde desecharse.

El Resumen es, entre los periódicos liberales de Madrid, el que con más calor ha tomado este asunto, y en el número de anoche y con el título *La farsa del anarquista Salvador*, espeta un feroz artículo contra los jesuitas, á quienes acusa de *farsantes é interesados, que hacen de la Religión un modus vivendi*.

Los despropósitos, injurias y disfrazadas calumnias que contra la benemérita Compañía de Jesús lanza *El Resumen*, no podrán menos de causar indignación en todo ánimo honrado; pero no merecen que un periódico católico descienda hasta el extremo de refutarlas: basta con indicárselas, y pasar adelante, apartándolas prudentemente con el pie.

Lo único que queremos hacer constar es que *El Resumen* es periódico ministerial, amigo entusiasta de las obras y empresas de los Sres. Moret y Aguilera, monárquico sincero y uno de los puntales en que se apoya el actual orden de cosas.

Porque ya hemos convenido todos en que estas y otras cosas por el estilo están ordenadas.

Lo que algunos ignoran todavía es á qué fin están ordenadas; y aún hay otros más candorosos que tratan de persuadirnos de que están ordenadas á buen fin.

¡Pero como si no!
Por los frutos se conoce el árbol.

Escritas las precedentes líneas hemos recibido á primera hora de la tarde este nuevo telegrama de nuestro celoso corresponsal en Barcelona:

«BARCELONA, 1.º (11'20 mañana)

«Según testimonio de los empleados de la cárcel, Salvador quejose solamente de la hora intempestiva del traslado de calabozo. Sigue arrepentido como el primer día de su conversión, lo cual probará próximamente con un documento que piensa dirigir al señor Obispo si se lo permiten.

«CORRESPONSAL.»

Crónica de Badajoz.

Empecemos por la apertura del curso escolástico en el Seminario Conciliar de San Atón. Eran las diez de la mañana del lunes; cuando la nueva capilla, previamente bendecida por el Sr. Rector, abría sus puertas á los alumnos, que en número de doscientos cincuenta, próximamente, penetraron en ella, llenando los bancos destinados á la Comunidad. El Excelentísimo Sr. Deán de esta Santa Iglesia y Vicario Capitular de la Diócesis, celebró la misa de Espíritu-Santo, oficiando de Diácono y Subdiácono, respectivamente, expresado Sr. Rector y el canónigo don Juan Antonio Cabrera, y de maestro de ceremonias el beneficiado D. Juan Antonio Hernández. Asistían en el presbiterio los M. I. señores Arcipreste, Arcediano, Chantre y Maestrescuela y los señores Canónigos D. José Duñel, D. Ildefonso Gallego, D. Mariano Puyol y D. José Rodrigo. También presenciaban el acto en sus puestos respectivos, los Superiores y Catedráticos del Seminario; los párrocos de San Andrés, Santa María y la Concepción, otros señores sacerdotes y varios seglares. La capilla de cantores de la Catedral, acompañada de orquesta y armenium, ejecutó con grande acierto y solemnidad la hermosa misa del maestro D. Pablo Hernández.

Terminada ésta, se cantó un solemne *Te Deum* con las preces del Ritual, y acto seguido, el M. I. Sr. Magistral Rector del Seminario, subió á la nueva y preciosa cátedra, colocada para tales casos en frente del púlpito, para dar lectura al discurso inaugural, que versó acerca de la utilidad, perfección y excelencia de la ciencia teológica, cualidades probadas de un modo concluyente por su origen, sus principios, su objeto y los frutos que produce en contraposición á la ciencia naturalista hoy tan en boga; ciencia sin Dios, que no busca la verdad primera, porque no busca á Dios, y que no merece, por tanto, el nombre de ciencia.

Para el desarrollo de su tesis se apoyó principalmente en la doctrina del Ángel de las Escuelas, usando á la vez argumen-

tos sacados de otras fuentes teológicas y filosóficas que dieron á su correcto trabajo un tinte de erudición que tanto agrada é instruye. Terminó exhortando vivamente á los alumnos al estudio de la teología, como ciencia también esencialmente práctica, sobre todo en el siglo actual en que la ignorancia y la perversidad constituyen unidas los más poderosos enemigos de la religión, á fin de que algún día al ser elevados al Sacerdocio, dispusieran de armas invencibles contra los sofismas de la incredulidad.

Poco más de media hora duró la lectura de este excelente discurso, que fué escuchado con viva satisfacción por todos los circunstantes; y acto seguido los señores profesores, subiendo al presbiterio, hicieron la protestación de fé católica y juraron sobre el libro de los Evangelios cumplir bien y fielmente su delicado cometido, concluyendo el solemne acto á las doce y media.

Bien quisiéramos ahora hacer una descripción minuciosa de la nueva capilla que acaba de inaugurarse; pero nos conceptuamos incompetentes para ello y tememos quizás *hablar del arquitrabe*. Solo, pues, diremos que nos parece digna del establecimiento en que ha sido erigida y del culto divino á que está dedicada. Su extensión, 230 metros cuadrados y 12 de altura, próximamente, su estilo ojival de la mejor época, ó sea del siglo XIV, al cual pertenecen también los tres altares colocados en ella, los ventanales con vidrios de colores, las puertas del templo y de la sacristía, los confesonarios, empotrados en el muro para que no quiten espacio, el púlpito, la tribuna, la balaustrada del presbiterio; todo el conjunto, en fin, y cada uno de sus detalles, guardan perfecta armonía y copian fielmente el pensamiento del arquitecto.

Las pinturas y dorados, lámparas, candelabros y cuanto constituye el ornato del local y de los altares, todo lleva el mismo sello de majestad y sencillez que distingue al orden arquitectónico escogido con tanto acierto; y por eso la capilla ha merecido y está mereciendo sinceros elogios por parte de las muchas personas que la han visitado en estos días, y singularmente de las que la han visto de noche iluminada por los doce focos eléctricos colocados en sus muros.

Felicitemos á cuantos han tomado parte en esta obra monumental, ya con su dirección, ya con su celo, ya con su trabajo material, y felicitamos principalmente á nuestro Seminario que acaba de adquirir lo que más falta le hacía; una capilla en la cual los jóvenes escolares formen sus corazones con la meditación de los sagrados misterios, á que tanto contribuyen las condiciones materiales del local.

En el mismo día, y casi á la misma hora, se verificó la apertura del curso en el Paraninfo del Instituto provincial, presidiendo el acto el Director D. Francisco Franco, con asistencia del Claustro de profesores, elemento oficial y numerosos alumnos.

El Sr. Suarez Quintero, Secretario del establecimiento, leyó la memoria acostumbra, reseñando los trabajos llevados á cabo en el curso anterior. Después se repartieron los premios entre los discípulos más aventajados y se declaró abierto el nuevo curso escolástico.

Contribuyó á la solemnidad del acto una escogida orquesta que ejecutó bonitas piezas en los intermedios.

También la nueva Escuela de Artes y Oficios inauguró sus trabajos el lunes, celebrando sesión solemne á las siete de la noche. Ocupó la presidencia el Alcalde Sr. Sánchez Rivera, á cuya derecha se colocaron el Excmo. Sr. Deán y Vicario Capitular del Obispado y el Director del Instituto provincial; y á su izquierda el Director de la Escuela, D. Ricardo Beaumont y D. Eduardo Sánchez Castañer, catedrático de Retórica y Poética. Los profesores del establecimiento, el inspector de escuelas Sr. Redondo Población, varios concejales y algunos periodistas, ocuparon los sitios que les estaban designados.

Abierta la sesión, leyó el Secretario señor Santos Redondo, una bien escrita memoria, haciendo la historia de los trabajos y resultados obtenidos en el año que la Escuela lleva de existencia, después de lo cual el expresado Sr. Beaumont en breves frases dió las gracias á las dignas autoridades allí presentes, al Excmo. Ayuntamiento y á cuantos habían concurrido á aquella solemnidad, y el Sr. Alcalde prometió en nombre de la corporación de su presidencia el apoyo moral y material necesario para la realización de los fines á

que aspiran los fundadores y protectores de la Escuela de Artes y Oficios.

Hubo bastante concurrencia de alumnos y la banda municipal amenizó el acto con las mejores piezas de su repertorio.

Terminaremos esta larga crónica copiando la noticia que dan los periódicos locales de haber sido trasladada á Herrera del Duque la infeliz Antonia Aliaga, para sufrir la pena de muerte en garrote á que fué condenada por el delito de parricidio, con circunstancias agravantes, en la persona de su marido. La custodian varias parejas de la guardia civil; y su madre, cómplice en el horrible crimen, queda en ésta cárcel hasta su traslación al penal en que ha de extinguir la condena de 18 años impuesta por esta misma Audiencia.

Dios tenga misericordia de ambas desgraciadas.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 4 de Octubre de 1894.

Sección General.

En Valencia se trata de establecer unas escuelas láicas, es decir, escuelas sin Dios, sin enseñanza cristiana.

A las que se trata de dar carácter oficial y algo de subvención.

¡El colmo del escándalo!

¡Un Estado católico subvencionar y dar carácter oficial á la enseñanza impial!

¿Se conseguirá *tamaña... cosa?* En apoyo de ello tienen los *láicos* á los diputados de aquella provincia.

Entre ellos el diputado CONSERVADOR SILVELISTA, director de *Las Provincias*, Sr. D. Teodoro Llorente, quien antes de su elección ofreció al Sr. Arzobispo ajustarse á los acuerdos de los Congresos católicos, y el que por lo visto *ha olvidado* que el Congreso de Sevilla, entre sus más importantes conclusiones, cuenta la de combatir las escuelas láicas.

¡Es mucho el catolicismo de los liberales todos!

Incluso el de los conservadores, silvelistas ó canovistas, y ahí está una prueba, entre las muchas que se pueden exhibir.

¡Buena, buena gente es la... gente conservadora!

En el orden religioso son tan *liberales* como los que más, con el aditamento de la hipocresía cuando les conviene pasar por católicos.

Y no se incomode el *Nuevo Diario de Badajoz*.

De un periódico liberal:

«El antiguo pueblo de conquistadores, es ya desde Irún á Cádiz una inmensa cuadrilla torera.»

Claro, como que el pueblo de hoy es liberal, y con el liberalismo no cabe ninguna patriótica cualidad.

Ayer era España un pueblo admirador de sus glorias; hoy admira las coletas y otras cosas de *tal monta*.

Cada época y cada educación tiene sus propias condiciones.

El español de ayer era el caballero cristiano.

El de hoy el *tipo chulapo*.

En un artículo que publica *La Lucha*, de Alcoy, leemos:

«Estábamos en el café donde todo se sabe y todo se comenta, club de los literatos, centro de los desocupados de tono, atalaya de los que gustan pasar alegremente el tiempo sin ocuparse del porvenir.»

Ni en el presente; esos sábios de café critican á troche y noche.

Y la causa de su incesante criticar no es otra que su ignorancia supina.

¡Es tan osada ésta!

Cuando á nuestras noticias llegan las pruebas de la *gran... sabiduría* de esos *prohombres* de café, nos decimos:

¡Infelices!... Más os valiera aprender antes de hablar. ¡Pobre sociedad que tiene sobre sí tales *eruditos á la violeta!*...

Y nos reimos compadeciéndoles á la vez, de semejantes *sábios*.

Leemos:

«*La Verité* no quiere creer que en Madrid se haya celebrado la consagración de un obispo ganlicano.»

Pues créalo, que es muy verdad.

Acá se ven esas cosas.

Y otras más.

El sistema liberal que impera, tal lo quiere y tal es.

Para vergüenza de este pueblo de tan brillante historia católica.

Es muy *recomendable* y «alabable» la política *italianísima*.

Esa política que *vergonzosamente* defiende el *Nuevo Diario de Badajoz*.

Allá en Italia, donde (como acá en España) se puede atacar á Dios y á sus ministros, se ha expulsado al escritor católico, presbítero Sr. Mon-

tenio, redactor del *Monitor de Roma*, por ¡¡sus ataques á las instituciones y á las leyes del país!!

Y á más, lea, lea el *Diario Nuevo*, lo que sigue:

«El *Catholic Universe*, al dar cuenta de la conferencia de Lieja, en que se ha tratado especialmente del poder temporal del Papa, censura la conducta del Gobierno italiano, que ha prohibido la circulación del *Moniteur de Rome* y de la *Voce della Verità*, que habían publicado un resumen de la expresada conferencia.»

¿Verdad, señor *independiente*, que una política que así persigue á la prensa católica, es muy digna de ser defendida, más ó menos *vergonzosamente* por cualquier liberal, que para su negocio se suele cubrir con la capa de católico?

«Cortamos:»

«Al dar cuenta *Le Courier de Bruxelles* de que la masonería ha enviado comisiones á la consagración del obispo anglicano en Madrid, llama la atención, no sin fundamento, sobre esta significativa circunstancia.»

A nosotros no nos sorprende; sabemos que eso es obra y gracia de la masonería.

A la que pertenecen, como *hh. durmientes ó d-spiertos*, casi todos los prohombres de los partidos liberales.

Y aún algo más, según afirma el autor de un libro recientemente publicado, afirmación hecha teniendo á la vista lo que han dicho varios periódicos, entre ellos *La Correspondencia de España*.

Los *cubrevistas*, los masones y los liberales se entienden.

Y de ahí... lo que vemos.

Y lo que veremos, si Dios no se cansa y dá al traste con muchas cosas.

Dice *El Movimiento Católico*:

Coria.—Al tomar posesión de su elevadísimo cargo, ha publicado el Ilmo. Sr. D. Ramón Peris Mencheta, Obispo de Coria, una hermosa carta Pastoral al Clero y pueblo de su diócesis. En ella resplandecen las altísimas dotes intelectuales que adornan al nuevo Prelado, su amor á las almas confiadas á su cuidado pastoral y su celo, nunca desmentido, por la gloria de Dios. La diócesis de Valencia ha perdido un Sacerdote ejemplarísimo; pero Coria ha encontrado un Pastor amante y prudentísimo, un verdadero Padre, á cuyo corazón jamás acudirán en vano.

Hablando de la *Consagración del Pae Cabrera*, dice *El Fuerista*:

«A propósito de la *mogiganga sacrilega* de que ayer dan cuenta los telegramas de Madrid, refiriendo la *consagración episcopal del Pae Cabrera*, contra la que han protestado aún algunos periódicos liberales, sin que al gobierno que padecemos se le haya antojado evitar ese escándalo perpetrado en la capilla protestante de la calle de la Beneficencia, — construida, á su vez, con la aquiescencia de conservadores y fusionistas y bajo la dirección del arquitecto de Palacio.»

¿Qué? ¿Que han protestado aún algunos periódicos liberales? Bueno, pasemos por ello, que así será cuando lo dice nuestro compañero.

Pero en cambio no falta publicación, que vive gracias á la influencia y al dinero de los católicos y su protesta *sin venir*.

Y es que su *independencia* no le permite protestar en contra de los que tengan parte los *prohombres* de su liberal política.

¿No es así, *Nuevo Diario de Badajoz?*

Y á propósito de ese... *Diario Nuevo*.

Hasta su número del 29 de Septiembre no habió de la condenación del libro *Lourdes*, de Zola. Y habla en el citado número, gracias á su corresponsal de París.

¡Corresponsal muy propio para un periódico tan católico!

Corresponsal que se burla de la condenación.

Burla que ha quitado el *Nuevo Diario*, y que *La Tribuna*, de Ciudad-Real, que tiene el mismo corresponsal y publica la mismísima carta en su número 28 del mismo mes, dá á luz.

De lo que *sacamos* que el *Nuevo Diario* tiene corresponsales muy *liberales*, á quienes *corrige* lo que no le gusta y publica lo que está conforme con ello.

Y que aquello del *amaror del insigne novelista*, lo de la crítica *despiadada y sangrienta*, y lo del Obispo que *dió la salida*, aunque cosa del corresponsal fué aceptado por el *Nuevo Diario*.

Cosa que sabíamos desde luego.

¡Oh valiente!... El republicano Rubau Donaden, al examinarse de la asignatura, obtuvo la nota de suspenso.

Se sulfuró y se atrevió á increpar con apóstrofes violentos y hasta amenazar de manera... *republicanella* al Sr. Ortí y Lara, persona septuagenaria.

El Sr. Villacasillas, presidente del tribunal que *calabaceó* al valiente Donaden, salió á la defensa de su ultrajado compañero, y públicamente declaró que la mala nota obtenida por el alborotador era legítima consecuencia del mal examen que había hecho.

Sr. Rubau Donaden: Vd. no creará en Dios y otras cosas así, pero debe Vd. creer que no es más que nadie, y que si mal se examina mala nota merece.

Se lo decimos sin temor de que nos amenace, etc., etc.

¡Ah, cúmplase la disciplina académica!...

Sección religiosa.

SANTORAL.

5 Viernes.—Ss. Froilan y Atilano, obs., Plácido y cps. mrs., Flavia y Caritina vgs. y mrs., Firmato, diácono, y Flaviana, vg., hs., y Gala, vd.
6 Sábado.—Ss. Bruno, cf. y fd., Fe, vg. y m., Sagar, ob. y m., Marcelo, Casta, Emilio y Saturnino, mrs.
7 Domingo.—Ntra. Sra. del Rosario.—

Ss. Márcos, p. y cf., Sergio, Baco, Marcelo y Apuleyo, mrs., Julia y Justina, vgs. y mrs.
8 Lunes.—Ss. Brígida, vd., Benita, vg. y m. Pedro, Palaciata y Lorenza, mrs., Maria Francisca, vd., y Pelagia penitente.
9 Martes.—Santos Dionisio, Rústico y Eleuterio, mrs., Abrahan, patriarca, Andrónico, Atanasia y Publia, ab.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL

PARA EL MES DE OCTUBRE DE 1894.

(BENEDICIDA POR EL PAPA.)

EL CULTO DE LOS SANTOS ANGELES.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón

inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco en especial, a fin de que se aumente en todos los cristianos la confianza en los ángeles, « asociados invisibles del Apostolado de la Oración.»

Rezar todos los días y con frecuencia la oración al Ángel de la guarda.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

COLEGIO CATÓLICO DE SAN JOSÉ DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.

DON BENITO.

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ.

DIRIGIDO POR D. VICENTE BELTRÁN Y NEBOT,

Licenciado en Filosofía y Letras.

En este acreditado Colegio, cuyos Profesores son todos Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.
La matrícula queda abierta en todo el mes de Septiembre.
Los exámenes de ingreso tendrán lugar el día 30 de Septiembre.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Socio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.
Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

LA INDUSTRIA.

IMPRESA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION

UCEDA HERMANOS.

Francisco Pizarro, num. 8. BADAJOZ.

LIBROS EN VENTA.

Recopilación de Aranceles y tarifa	4
Información Posesoria	2
Ley de aguas	2
Inquilinatos	2
Aranceles de Aduanas	2
Manual de Pesas y medidas	1
Manual de Práctica Personal	1

ZAPATERIA

RUFINO CHISCANO.

14, Plaza de la Constitución, 14.

Villanueva de la Serena.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.568'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

NO HAY MEJORES CHOCOLATES

que los de

Hijos de Antonio J. Gómez.

FÁBRICA: Mármoles, núm. 105. DEPÓSITO: Marqués de Larios, 1.

MÁLAGA.

LA PREVISION.

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA DEDICADA EXCLUSIVAMENTE A SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA, domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social **5.000.000** de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.
Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Liedó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

Disponible.

ALBERTO RANDEYNES

CONSTRUCTOR DE ORGANOS

Se hacen toda clase de reparaciones y modificaciones.

41, CALLE DE CORSET, NÚM. 41

(RIZAPA) VALENCIA.

PANERIA

GARCIA Y DONCEL

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.

BADAJOZ.

Novedades en trajes para caballeros y niños.

A LOS SARCEDOTES.

Especialidad en merinos, tricot, biarriz y sargas para manteos y sotanas, á precios sumamente económicos!

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro
Gallego, Candela y C.^a Valencia
CASA SUCURSAL EN CORDOBA,
Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.
Casillas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.
Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Brocados, Brocates, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.
Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.
Acreditado taller-estudio de imágenes escultura, Galones, flecos y pasamanería.
Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.

Rogelio Triviño.
BLANCO Y NEGRO
Soledad Martin y Ortiz de la Tabla.

BARBERIA
EMILIO MARTIN SIERRA.
Osario, 3 (frente á la calle Haba).
Villanueva de la Serena.

TINTORERIA
Manuel Atalaya.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES
BALDOMERO ROMERO TENA.
Villanueva de la Serena.
PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA
D. MANUEL POLO Y PEYROLON
Catedrático del Instituto de Valencia.
Burgueses y Proletarios.
Pan y Catecismo.
Las malas lecturas.
¿Hay acaso Providencia?
Credo Católico-tradicionalista.
El Anarquismo.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.
Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227.
Depurativa NaS-gr. 00,499.
UNICAS EN SU CLASE A TODOS INTERESA SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrifulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.
Opinión favorable médica universal, son 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 87, Madrid.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19. PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 19.

BADAJOZ.

CATALOGOS ILLUSTRADOS GRATIS

CATALOGOS ILLUSTRADOS GRATIS

SOMBRERERIA
Francisco Gutiérrez y Pérez.
Plaza de la Constitución núm. 6.
Villanueva de la Serena.